



以叫停聯合國員工自動簽證

指責與哈馬斯「同謀」嚴重影響加沙人道援助

香港文匯報訊 以色列政府周二(12月26日)宣布，以方將停止向在巴以地區工作的聯合國員工自動批出簽證。以方聲稱聯合國在衝突中偏袒巴勒斯坦，是巴勒斯坦武裝組織哈馬斯的「同謀」。聯合國人權辦公室則繼續敦促以色列保護平民，警告以方向巴人平民發出撤離令，並不能讓以軍免除國際人道法律責任。國際事務專家指出，以色列與聯合國的關係已跌至低谷，嚴重影響在加沙的人道援助工作。

以色列與聯合國之間的關係近期日益緊張，以外長科恩本月5日宣布，撤銷聯合國巴勒斯坦人道主義協調員黑斯廷斯的簽證。以色列政府新聞辦公室發言人利維周二聲稱，聯合國有意「包庇」哈馬斯，以方將視聯合國職員具體情況，單獨考量他們的簽證申請。利維還揚言，對於與「哈馬斯宣傳機器」合作的機構，以色列會停止與它們溝通，呼籲以色列的盟友仿效。統計顯示自衝突爆發以來，聯合國在巴以地區員工共60多項簽證申請和延期事務，僅有三分之一獲批。

聯合國142員工命喪加沙

《金融時報》稱，聯合國在加沙擁有約1.3萬名工作人員，在新一輪衝突中，聯合國已錄得142名員工死亡，是聯合國歷來在單次衝突中損失最多人員。聯合國在加沙的庇護所等設施，在衝突期間遭受188宗直接或間接襲擊，造成300多人死亡。聯合國近東巴勒斯坦難民救濟和工程處(UNRWA)專員拉扎里尼強調，應當調查聯合國設施「是否遭受蓄意攻擊」。

報道分析稱，以方反覆聲稱聯合國設施被哈馬斯違規利用，成為哈馬斯「人體盾牌」戰術的一部分。但日內瓦國際關係及發展高等學院國際法教授克拉彭指出，依照國際法，如果沒有實際證據證明特定建築被衝突一方非法利用，學校等建築物仍應被視作民用設施，衝突雙方不得攻擊。

學者：以轉移濫殺輿論焦點

聯合國安理會早前通過決議，要求加快對加沙地帶的人道援助，但決議為避免遭以色列盟友美國一票否決，並未寫入立即停火等呼籲。非牟利組織「美國及中東項目政策研究所」所長列維認為，類似決議效果有限，「並無任何有意義的方式追究以方責任」。

黎巴嫩貝魯特美國大學副教授馬克西西形容，以色列不斷升級的反聯合國言論，只為轉移輿論焦點，抗衡國際社會對以軍在加沙軍事行動造成大量平民傷亡的批評聲音。美國國際事務智庫「史汀生中心」高級研究員龐齊奧也稱，多名聯合國員工在加沙遇襲身亡，「毫無疑問削弱及破壞聯合國提供人道援助的核心角色」。



◆聯合國在加沙擁有約1.3萬名工作人員。資料圖片



◆以軍與黎巴嫩真主黨交火。圖為黎南地帶冒出濃煙。法新社

以：「多線戰爭」七面受敵

香港文匯報訊 巴以衝突持續，令中東地區局勢緊張。以色列國防部長加蘭周二(12月26日)表示，以色列正進行「多線戰爭」，受到來自7個戰線的攻擊，包括加沙地帶、黎巴嫩、敘利亞、約旦河西岸、伊拉克、也門和伊朗。加蘭特稱，以軍已對7處衝突的其中6處「採取行動」，但未有具體說明。以軍總參謀長哈萊維同日表示，摧毀哈馬斯的目標十分重要，但

並不容易達成，因此戰事仍會持續數月。彭博通訊社報道，巴以衝突外溢風險近日升溫。埃及周二表示，一架無人機在臨近紅海的度假城市達哈布附近被擊落，是一個月以來第二宗。也門胡塞武裝當日也宣稱，該組織襲擊一艘通過紅海的貨輪。美國國防部周一稱，美軍已對伊拉克境內與獲伊支持的「真主黨旅」相關3處設施發動空襲。

美軍紅海擊落胡塞武裝12無人機多枚導彈

香港文匯報訊 美國中央司令部周二(12月26日)在社媒發文表示，美軍於當天清晨的10小時內，在紅海南部擊落來自也門胡塞武裝的12架無人機、3枚反艦彈道導彈和兩枚對地攻擊巡邏導彈，未有收到船隻受損或人員受傷的報告。

胡塞武裝同日較早時稱，該組織對紅海一艘商船發動導彈攻擊，並向以色列南部的軍事目標發動無人機襲擊，以示聲援加沙。英國海上貿易行動辦公室周二表示，接獲有商船報告，在也門港口荷台達附近的紅海海域聽到爆炸聲，並目擊導彈蹤跡，強調一

艘駛經該水域的船隻和船上人員安全無虞，這艘船隨後繼續航行。據美國防部稱，胡塞武裝已針對紅海商船發動逾100次無人機和導彈攻擊。危及這條佔全球貿易量達12%的航線，促使美國成立一支多國海軍特遣部隊，以保護紅海航運。

加國「經期貧窮」惹關注 聯邦政府場所免費供衛生巾

香港文匯報訊(特約記者 成小智 多倫多報導)加拿大聯邦政府監管行業的全部工作場所從12月15日開始免費提供月經衛生用品，其中涵蓋的機構除了聯邦政府部門和國會外，還有銀行、郵政和快遞、電訊、電台、電視、運輸機構、機場、航空公司及大多數國營企業，令到全國約50萬名員工受惠。

利率通脹率居高不下

聯邦就業和社會發展部指出，受監管機構必須把衛生巾和衛生棉條擺放在全部洗手間或員工可進入的私人空間，方便員工在有需要時使用。總理杜魯多在2021年競選連任時曾經作出這個承諾，促使聯邦政府在今年4月通過《加拿大勞工法》職業健康和安規法的修正案。加拿大利率和通脹率在新冠疫情後居高不下，導致很多人無力負擔日用必需品，當局希望此舉有助減輕基層員工的經濟負擔。

婦女、性別平等和青年部長萊恩表示，

聯邦政府認為加拿大人正在艱難維持生計，購買衛生巾、衛生棉條和其他月經用品不應成為額外的經濟負擔。

在加拿大，愈來愈多人不斷提高對「經期貧窮」(period poverty)的認識，導致各個司法管轄區更加廣泛地免費提供經期衛生用品。

聯邦政府早在2015年取消對月經衛生用品徵收商品和服務稅。卑詩省所有公立學校在2019年開始為女學生免費提供經期衛生用品，省府後來撥款30萬加元(約177萬港元)，作為各校洗手間內安裝衛生用品發放機費用。卑詩省府表示省內每7名學生中，就有1名女生曾因衛生用品不足而缺課，免費提供衛生用品創下全國首例。

另外，安大略省政府在2021年與藥房達成協議，確定在未來3年每年免費提供多達600萬份經期衛生用品給女學生。省內72個教育局管轄的學校同年安裝1,200個自動派送機，準備在3年內共免費派出1,800萬份衛生巾，供有需要的女學生使用。



◆全國機場必須在洗手間擺放月經衛生用品供員工使用。成小智攝

美禁售兩款涉侵權智能手錶 蘋果上訴要求暫緩

香港文匯報訊 美國政府禁止蘋果公司在美國銷售及進口兩款涉及侵權的智能手錶。蘋果公司緊急上訴法院，要求法院介入暫停進口禁令。

蘋果兩款最新的智能手錶Series 9及Ultra 2(圖)，在聖誕銷售旺季前，被美國國際貿易委員會勒令停止在美國銷售和進口。拜登政府一如所料，未有推翻委員會的決定。美國貿易代表戴琪在聲明中表示，經過仔細諮詢後，白宮決定不會推翻委員會的禁令，12

月26日正式生效。蘋果向聯邦巡迴上訴法院提出上訴，要求暫停執行禁令，至少直至海關及邊境保衛局下月12日判定重新設計的手錶有否侵權為止。

蘋果2020年起將血氧監測功能加入智能手錶，醫療技術及設備公司Masimo其後指控蘋果挖走其多名技術人員，竊取脈搏血氧監測技術，用在蘋果手錶。美國國際貿易委員會裁定，兩款智能手錶侵犯Masimo專利。



日柏崎刈羽核電站 運行禁令被解除

香港文匯報訊 據日本廣播協會電視台報道，日本核監管機構原子能規制委員會周三(12月27日)解除柏崎刈羽核電站的運行禁令。日本柏崎刈羽核電站此前接連暴露在反恐和措施等方面的問題和漏洞，2021年4月被日本原子能規制委員會對該核電站發出運行禁令。

柏崎刈羽核電站位於日本新潟，運營方為東京電力公司。該核電站是世界上最大的核電站之一，其7座反應堆總裝機容量超過820萬千瓦。柏崎刈羽核電站自福島核事故後為安全起見被停止運行，此後為重啟運行直接受日本原子能規制委員會安全審查。

據報道，就在相關審查項目相繼通過、重啟看到眉目之時，該核電站於2020年至2021年接連發生防侵入系統故障、職員私拿同事認證卡進入中央控制室等安全問題，2021年4月日本原子能規制委員會對其發出運行禁令，此後東電公司開始進行相關整改。

本月初，日本原子能規制委員會在例行會議上認可了柏崎刈羽核電站的整改措施，該核電站在禁令解除後，將開展重啟準備工作。由於重啟核電站還需要地方政府的許可，新潟縣的態度成為各方關注焦點。

歐盟擬借貸逾1700億元援烏

香港文匯報訊 英國《金融時報》周三(12月27日)報道，歐盟正籌備一項規模達200億歐元(約1,726億港元)的援助烏克蘭計劃，作為本月初未能通過一項類似計劃的替代方案。新計劃不再涉及歐盟預算，而是改用債務結構模式，由歐盟借貸援烏，從而避開反對援烏的匈牙利總理歐爾班的否決票。

消息人士稱，按照該計劃，歐盟明年將在資本市場借貸200億歐元，再將其援助烏克蘭，這一模式無需歐盟全體成員國一致同意，只需計劃的主要參與國、即數個擁有較高信用評級的國家願意提供擔保即可。歐盟官員希望明年3月前完成該計劃所有程序，最終援助金額將視乎烏方需求決定。不過包括德國和荷蘭等國家若要提供擔保，需各自經過國會批准。

消息人士表示，相較本月初被匈牙利一票否決的計劃，歐盟這項替代方案僅限於貸款，歐盟成員國需各自與烏克蘭以雙邊合作形式，提供額外經濟援助。歐盟官員強調，他們的首選仍是通過原版計劃，為期4年，合共價值約500億歐元(約4,316億港元)。